
ASSEMBELIA DE FREGUESIA DE SILGUEIROS  

 

1 
 

Ata nº15 

Aos vinte e nove dias, do mês de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniu em 

sessão ordinária, pelas vinte e uma e quinze, a Assembleia de Freguesia de 

Silgueiros, com a seguinte ordem de trabalhos: 

1. Apreciar informação escrita do Presidente da Junta; 

2. Apreciar e votar a Conta de Gerência de 2024; 

3. Apreciação do inventário; 

4. Aprovar a proposta de Revisão ao PPI e ao Orçamento para 2025; 

5. Aprovar a Toponímia da Freguesia. 

 

 

 O Presidente da Assembleia de Freguesia deu início à sessão, cumprimentando 

todos os presentes. Informa que recebeu a suspensão por trinta dias de Elisabete 

Loureiro da bancada do PS e renuncia de Mónica Dias do PSD por razões 

profissionais. São convocados os elementos Luís Esteves e Ângela Fernandes para 

ocupar o lugar do PS e PSD, respetivamente.  Questiona se a Assembleia de 

Freguesia pode ser gravada, ao que não existiu qualquer objeção. Questiona se todos 

os membros da mesa receberam toda a documentação necessária para esta 

Assembleia, resposta foi positiva. Passando para a aprovação da ata da Assembleia 

anterior, a qual foi aprovada com maioria, mas com a abstenção de Luís Esteves e 

José Carlos por se encontrarem ausentes na assembleia anterior. 

 Deu-se início ao período antes da ordem do dia, no qual só os membros da mesa 

poderão intervir. 

 O Presidente da Assembleia inicia a sua intervenção agradecendo ao executivo 

todas as intervenções feitas na freguesia principalmente no largo da igreja paroquial, 

e muro do cemitério, nomeadamente na limpeza. Acrescenta saber também que será 

feita uma limpeza na capela do Largo São Bartolomeu e se mesma irá pintada. 

Sugeriu também a mudança de sítio do placar que se encontra em frente à capela, 

pois considera que o referido placar não favorece a imagem da mesma.  Parabeniza 

também o facto de ter sido proporcionado um passeio aos Séniores. 
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 Toma a palavra, Carla Almeida membro de Assembleia do PS, cumprimentando os 

presentes, iniciando a sua intervenção questionando se a nova Etar já se encontra 

em funcionamento, se as fossas de Passos de Silgueiros já se encontram desativadas 

e o que vai ser feito aos terrenos. Interroga se já foram feitas analises às águas dos 

fontanários, pergunta ainda se as obras aos WC na escola de Passos de Silgueiros 

vão ou não avançar. 

 

Em seguida, intervém Luís Esteves membro de Assembleia do PS, que inicia 

perguntado quando vão ser limpos os caminhos pedestres e quando haverá nova 

sinalética. Questiona ainda quando serão retomadas as limpezas nas povoações, 

pedindo especial atenção para a zona do Loureiro de Baixo. 

 

Luís Figueiredo, membro de Assembleia do PS, toma a palavra e questiona qual o 

ponto de situação dos Recursos Humanos, nomeadamente a contratação do 

Assistente Operacional. Questiona também em que fase se encontra o projeto do 

passeio pedonal.  

A última do PS foi a de José Carlos, que inicia a sua intervenção dizendo que a 

estrada principal continua “esburacada” e pretende saber o que está planeado para a 

EN 231-1 pois há troços em que o alcatrão se encontra solto. Pergunta qual o ponto 

de situação da adjudicação dos serviços de limpeza e aguarda uma ação continua 

em toda a Freguesia. Alerta que está a decorrer uma obra na Rua da Pena que não 

tem licença, sendo que nessa mesma rua, há alguns anos foi embargada uma obra e 

pensa que está a ser executada esta obra de forma oculta.  Afirma ainda que a obra 

feita no Mosteiro está muito bem, não obstante, existe uma guarda que não cumpre 

as normas bem como uma grade enferrujada. Para terminar, ressalva novamente que 

é importante ser verificado o posicionamento do espelho no cruzamento de Casal 

Jusão.  

Terminadas as intervenções, chega a vez do Presidente da Junta responder, 

começando por cumprimentar todos os presentes e agradecendo as palavras do 

Presidente da Assembleia. A propósito da limpeza na Igreja Paroquial, revela que 

houve diálogo com a paroquia e que de facto a limpeza exterior era uma preocupação 
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e confirma que está prevista a pintura da capela do Loureiro. Acrescenta ainda que 

de facto o passeio sénior foi um dia bem passado para todos.  

Afirma que a ETAR está pronta a funcionar a 100%, no entanto, a das Lages ainda 

não está desmantelada de forma a precaver qualquer eventualidade. A de Passos de 

Silgueiros será para desmantelar. As análises às águas dos fontanários serão 

realizadas em junho, em princípio. A questão do WC da escola de Passos já foi levada 

ao Município, é uma questão de há vários anos e que inclusivé o Sr. Presidente da 

Associação de Pais também já levou ao município. 

O caminho pedestre é limpo por norma entre maio e junho. Relativamente às placas, 

já foi feito o devido estudo e agora estão a aguardar orçamentos “mais simpáticos” do 

que aqueles recebidos até ao momento. Vai ser dada continuidade às limpezas. 

Relativamente à contratação do Assistente Operacional, já existem candidatos e foi-

nos dito que este atraso é normal. Relativamente às empresas de limpeza, já foram 

adjudicadas. Quanto à obra do passeio pedonal, o concurso já tem empresa e por 

isso está para breve. Na rua principal, não retirou obras continuas e a obra não estava 

toda no plano, querem fazer obra do início ao fim, para depois alcatroarem.  Quanto 

à N231 já foram tapados alguns buracos embora não seja o suficiente, mas neste 

momento é o que está ao alcance do executivo. Neste momento não é possível uma 

intervenção de fundo. Na obra do Mosteiro quem sugeriu a grade foi o fiscal, mas terá 

de se compor. Relativamente ao espelho, ele ficou com visibilidade, no entanto 

alguém já lhe mexeu e destabilizou a localização. Em relação à obra a decorrer, 

desconhece esse problema pois após contacto com a CMV foi dito que tinha licença, 

mas vamos voltar a contactar a CMV e pedir que seja verificada a obra pois são obras 

estruturais. 

  

Terminando as respostas do Presidente da Junta, o Presidente da Assembleia de 

Freguesia dá início aos assuntos da ordem do dia. 

1. Apreciação de Informação escrita do Presidente da Junta sobre a atividade da 

autarquia; 

A informação escrita diz respeito ao período compreendido entre 18 de 

Dezembro 2024 e 23 de abril 2025. 
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Iniciou a informação referindo as limpezas das ruas realizadas neste período. 

Continuam a privilegiar uma limpeza mais profunda das ruas, retirando terra em 

acesso, para que as ruas fiquem mais limpas e por um maior período de tempo. 

Referiu também as zonas que já foram limpas: Pedra Cavaleira, Pindelo, Rua da 

Cofadeira, Rua do Passadoiro, Rua da Sernada, Travessa da Sernada, Rua do 

Alqueve, Rua António Almeida Marques, Estrada M596. Infelizmente, e apesar dos 

esforços desenvolvidos para o evitar, não conseguem limpar completamente a 

freguesia, sendo que o Loureiro de Baixo é um exemplo, o qual lamenta. A Feira 

Mensal e o Cemitério mantêm a frequência habitual. Aproveitaram a pausa de férias 

escolares para realizar a limpeza nas escolas, incluindo os edifícios das Lages e de 

Pindelo. De seguida refere os trabalhos realizados neste período: Limpeza e 

regularização do caminho da Rua Manuel de Canas (Silvares); Regularização do 

caminho das Parruivas (Pindelo); Realização do muro na Feira Mensal; Substituição 

de iluminação para lâmpadas LED numa sala do Jardim de Infância do Loureiro; 

Colocação de duas plataformas de madeira nos WC da mesma escola para facilitar o 

uso pelas crianças; Reparação de fechadura no EB 1 do Loureiro; Substituição de 

fechadura no Jardim de Infância de Passos; Reparação do WC no cemitério; 

Aplicação de grelhas na Rua José Luís da Cruz (Passos), Rua do Soito e Rua da Bela 

Vista (Mosteiro), Rua Padre Zé (Loureiro de Baixo), Rua do Adoeiro (Lages); 

Aplicação de alcatrão frio em diversos pontos da Freguesia: Passos, Pindelo, Lages, 

Porrinheiro, Bela Vista.  

Bem como as obras na rede de Fontenários e na tubagem existente, neste período: 

Reparação de roturas: Porrinheiro no total de 4, Póvoa no total de 3, Silvares no total 

de 3, Passos no total de 3; Substituição de tubagem danificada na Póvoa e na Rua 

da Seixedo (Silvares); Substituição da bomba de tiragem de água da cave do edifício 

sede da Junta. 

Informou sobre a obra a decorrer, neste momento, na freguesia, empreitada de 

Pavimentação da Rua do Barreiro (Pindelo); 

 

Na Parte lúdica, no dia 12 de abril realizou-se o Passeio Sénior da Vila de Silgueiros. 

Este ano foram até Vagos e Figueira da Foz, onde visitaram o Ecomuseu do Sal. Um 

dia onde pretenderam reforçar a coesão social e a convivência interpessoal. 
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Aproveitou para comunicar outras informações, como a candidatura ao PRR para a 

obra “Alteração de acesso ao Centro de Saúde Viseu1 – Extensão de Silgueiros”; 

Informar em que estado se encontra o processo que se encontra em tribunal referente 

a Pindelo, há sessão agendada para dia 18 de junho, uma vez que foi novamente 

adiada. Está uma reunião agendada para o dia 6 de maio tendo em vista a aplicação 

de medidas de redução de velocidade; E para os dias 7 e 8 de maio reuniões tendo 

em vista a avaliação do estado de degradação de casas devolutas/abandonadas. Nos 

dias 31 de maio e 1 de junho será realizado o Dia da Criança, no Largo de S. 

Bartolomeu; A Viagem da Malafaia irá acontecer no dia 20 de maio; irá decorrer a 

Festa das Freguesias do dia 6 a 8 de junho em Viseu; 

 

Financeiramente, os valores à data de vinte e três de abril de dois mil e vinte e cinco: 

CGD- 59.844,32€; CCA- 7.400,00€; CATIVAÇÕES -16.320,14€.  

Terminada a informação escrita do Presidente da Junta de Freguesia, o Presidente 

da Assembleia de Freguesia abriu espaço para perguntas dos membros da mesa. 

 Inicia o membro Luís Figueiredo que questiona em que fase está o PRR, ao que o 

Presidente da Junta responde que foi feita a candidatura e que se aguarda o 

resultado. Ainda não está definido o prazo. 

Luís figueiredo segue perguntado em que irá consistir a reunião datada para 

06/05/2025 de redução de velocidade. O membro da assembleia diz ainda ter ficado 

agradado com a reunião acerca das casas devolutas para 07 e 08/05/2025.  

José Carlos, pergunta sobre quais as entidades envolvidas nestas reuniões e informa 

que nos centros das aldeias existem reduções de iva nas construções, questionando 

qual a área em Silgueiros que corresponde a essas isenções.  

O Presidente afirma terem sido feitos pedidos para que houvessem medidas de 

contenção sendo que duas foram consideradas urgentes. Uma na DLL e outra na 

Pedra Cavaleira. Vamos levar isto à reunião. Relativamente às casas devolutas, a 

Proteção Civil e a Câmara, após terem feito um levantamento, a uma casa em Pindelo 

e outra a Passos, os proprietários irão ser contactados com a indicação de 

melhoramento e em último caso, as casas serem demolidas. 
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Relativamente à Zona Aru, tivemos de escolher uma das aldeias e a opção foi Pindelo. 

Ana Maria, membro do executivo, acrescenta, acerca deste assunto que teve de ser 

bem fundamentada esta escolha e que a justificação é a grande afluência de 

professores a arrendar casas pela proximidade com a escola. O Presidente refere 

ainda que de facto o Mosteiro foi o primeiro opção, no entanto há muitas casas em 

que se desconhecem os proprietários, pelo que teve de se fazer uma escolha. 

Terminadas as intervenções passou para o segundo ponto da ordem de trabalhos. 

2. Apreciar e votar a Conta de Gerência de 2024 

 

O Dr. Domingos faz uma breve explicação referindo que o saldo da gerência anterior 

corresponde a 44.611,56€, a execução da receita é 24.496,76€ e que a despesa 

executada é de 56.122,15€. Refere ainda que a receita legalmente protocolada com 

a CMV ficou aquém da orçamentada. O saldo da gerência são as receitas menos as 

despesas que dá os 44.611,56€. Na conta 070299 outros no valor de 7.941,05€ estão 

os CTT, na 08 estão rendas. 

Luís Figueiredo questiona em que consiste a conta 020121 outros bens no valor de 

22.277€ e os 15.900 de estudos e parcerias. Interroga ainda o que consta na conta 

07010413 no valor de 34.363,68€. E lança desafio para perceber onde se encontram 

as contas referente à romaria de São Bartolomeu. Informa também que a 

percentagem da execução lhe pareceu um valor baixo.  

O Dr. Domingos esclarece que a conta 21 leva tudo o que não cabe em limpeza, não 

tem tudo na cabeça pois lança o ano completo, mas podem ser lâmpadas, fechaduras 

etc.  

A conta 07010413 é capital e verte no PPI é a requalificação do parque de Pindelo de 

Silgueiros. 
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Luís Figueiredo refere que a bancada do PS vai votar a favor, na condição de que na 

próxima prestação de contas se veja uma execução a 100%.  

Este ponto vai a votação e é aprovado por unanimidade e colocado em minuta. 

 

Terminadas as votações passou para o terceiro ponto da ordem de trabalhos.  

3. Apreciação do inventário; 

Neste ponto foi retirado o inventário da freguesia. 

Inicia a intervenção o membro José Carlos que diz constar no inventario um terreno 

que foi vendido há 30 anos. Chão do Bicho art.º 202. Prossegue dizendo que há um 

artigo que simplesmente se chama “Rua” e não está identificado. 

O Sr. Presidente da Junta lamenta o lapso e afirma que será removido. O Dr. 

Domingos diz que “Rua” é a designação que tem nas finanças. 

Passando para o quarto ponto da ordem de trabalhos.  

4. Aprovar a proposta de Revisão ao PPI e ao Orçamento para 2025; 

O Presidente afirma que o saldo foi desdobrado para 44611,56€. Afirma que no PPI 

estão ainda outras ruas como a Rua das Flores e Travessa do Ramalhal. 

Este ponto carece de votação e o mesmo foi aprovado com unanimidade que ficará 

também em minuta. 

Por último, passa ao quinto ponto da ordem do dia: 

5. Aprovar a Toponímia da Freguesia 

O Presidente da Junta faz uma breve explicação do ponto, que considera simples e 

tal e qual como está. Informando que algumas ruas não constavam da toponímia, 

como o exemplo da rua Dr. Almeida Queirós. Referindo que o município solicitou 

todas as ruas que já teriam nomes atribuídos.  
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José Carlos questiona onde se situa a Travessa dos Técnicos e Presidente responde 

que é junto da casa do Mosteiro, na cortada à direita.  

Luís Figueiredo questiona se a população foi ouvida e se cumprem regras e critérios. 

O Presidente da Junta refere que a toponímia tem sido uma preocupação, Silgueiros 

estava praticamente toda a vermelho e que neste momento cerca de 80% está verde. 

Se vivem mais pessoas em determinada rua são ouvidas mais pessoas. Cumprimos 

os critérios e os regulamentos. 

Este ponto também carece de votação e foi aprovado com unanimidade o que ficará 

também em minuta. 

Concluída a ordem de trabalhos, o Presidente da Assembleia deu início ao período 

pós ordem de trabalhos, onde os membros do público têm direito à palavra.  

O primeiro a inscrever-se foi o Sr. João Germano de Passos de Silgueiros que inicia 

o seu discurso dizendo que o que se passou na anterior assembleia foi lamentável 

pois o orçamento da freguesia não lhe foi apresentado, não lhe foi dado a conhecer 

e não assinou tal documento. Nenhum membro desta Assembleia se deu conta de 

que faltava a sua assinatura enquanto secretario do executivo. Entregou as chaves 

da junta de freguesia que tinha em sua posse bem como o cartão do telemóvel pois 

sabe que o canhão da porta foi mudado. 

O Presidente da Junta responde dizendo que o canhão avariou e que o normal foi 

mudar e corrigir a situação. Não obstante, a Junta de Freguesia continua aberta no 

mesmo horário. Afirma ainda que as contas tinham duas assinaturas e que é o 

suficiente.  

José Carlos intervém dizendo que o seu voto no orçamento é seu e que tem direito a 

isso. Ninguém deve colocar em causa o seu voto ainda para mais foi por unanimidade. 

A única critica feita por eles é que gostariam de uma execução de 90%. O seu 

interesse é trazer investimento para Silgueiros, afirmando que são em prol do 

investimento. 

Luís figueiredo diz que as informações que temos neste órgão, é que foi retirada a 

delegação de competência ao Sr. João Germano e a confiança política no mesmo, 
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isto, há bastante tempo, pelo que, não existe qualquer ilegalidade pois o documento 

apresentado à assembleia foi assinado por duas de três pessoas pertencentes a um 

órgão colegial. Referindo que estão ali por Silgueiros e o documento que aprovaram 

é um bom documento. 

Ângela Figueiredo de Pindelo parabeniza o executivo pela intervenção na educação 

e ainda felicita pelo prémio recebido pela construção do presépio. Felicitou também o 

executivo por tudo que tem feito até aqui junto da população mais idosa. Solicitou que 

algo fosse feito junto da DLL pois o trânsito é muito e os peões também, uma 

passadeira, ou lombas para a abrandar o trânsito, informando que é uma situação 

solicitada também pelos pais das crianças que frequentam a escola. 

José Carlos, refere que o caminho que liga Pindelo a Falorca era bom que fosse feito 

ali um melhoramento a propósito do investimento que a Quinta D. Sancha está a fazer 

na freguesia. E caso necessitem de espaço para alargamento na rua de Silvares, 

informa que o terreno do lado é seu, mostrando abertura para ceder terreno.  

Luís Esteves parabeniza o executivo pelos eventos que têm sido desenvolvidos. 

Alerta que na Rua da França há águas que não estão a ser bem canalizadas e que 

em consequência disso, impedem a passagem a pé.  

Hélder Loureiro de Pindelo alerta, a propósito da toponímia que há uma Rua em 

Pindelo com o mesmo nome que no Loureiro de Baixo, Rua da Nogueira e que é 

complicado por exemplo quando se chama o INEM. Questiona se não é possível fazer 

alteração. 

O Presidente da Junta diz que já estava definido e que o problema da mudança são 

as pessoas que lá moram.  

Luís Ferreira de Passos de Silgueiros em nome da Associação de Pais, afirma estar 

um pouco preocupado com uma história que terá ouvido de a escola de Passos, 

infantário e primária, iria ser uma só juntamente com Teivas e Oliveira de Barreiros. 

Portanto, ficaria tudo num único sítio. Quando foi colocada essa possibilidade, o 

Conselho Municipal opôs-se de imediato a essa situação. Acredita que a nível 

financeiro possa ser vantajoso, no entanto poderá trazer diversos problemas uma vez 

que irá juntar crianças dos 3 anos aos 17 anos.  
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O Presidente da Junta diz que há cerca de 2 anos houve uma reunião com a Dra. 

Clara e com o Presidente da Junta de São João de Lourosa e com o Professor Dinis 

e esse assunto foi falado. O Presidente da junta diz que se mantém a mesma 

resposta. Fechar as escolas em Silgueiros está completamente fora de questão. 

Enquanto se mantiver na Junta de Freguesia esta será a sua postura. 

Respondendo a Ângela e Luís, o presidente da junta diz que o que têm tentado fazer 

é proporcionar experiências às pessoas. Em relação ás lombas haverá uma reunião, 

mas não vão ser lombas vão ser uma espécie de “almofadas” de forma a haver uma 

redução de velocidade. 

Quanto ao caminho da D. Sancha vamos ver o que é possível fazer. Relativamente à 

Rua da França já havia sido identificado por nós e já falamos com o Sr. Armando.  

Não havendo mais questões a tratar e terminados todos os trabalhos, o Presidente 

da Assembleia de Freguesia deu por encerrada esta Assembleia pelas 23H11, da 

qual se lavrou a presente Ata que vai ser assinada por mim, 1º secretário da Mesa, 

que a redigi e pelos restantes membros da Mesa. ---------------------------------------------- 

 

 

Presidente da Mesa 

 

  

(António Luís Neves dos Santos) 

 

 1.º Secretário  

 

  

(Joana Isabel Dias Ferreira) 
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2.º Secretário 

 

  

(Inês Teixeira) 

 


